Competéncias minimas necessarias para aprovacado em CA1l

(Mostrar que ndo se tem qualquer uma destas competéncias
implicareprovacéao)

Dado um sistema:

1. Digtinguir variaveis de entrada de variaveis de saida.

Dado um modelo de um sistema, distinguir, justificando:

2. Seéum modelo discreto ou continuo no tempo;
3. Se éum modelo dindmico ou estético;
4. Se éum moddo linear ou ndo-linear.

Dado um modelo linear e invariante no tempo de um Sistema, na forma de uma
equacdo diferencial:

5. Indicar s simbolos que representam variaveis do sistema, os simbolos que
representam parametros do sistema e os simbolos que representam operadores
temporais;

6. Transformar a equacgdo diferencial num diagrama de blocos temporal,
desenhando correctamente o diagrama: setas e ndo “tragos’; etiquetas
correspondentes aps operadores temporais e as varidveis que figuram na

equacao.
Dado um sistema dos tipos gque foram estudados:
7. Estabelecer o seu modelo como uma equacéo diferencial, justificando;
8. Calcular a funcdo de transferéncia correspondente a uma equacdo diferencial
dada.
Dada uma funcdo de transferéncia:
9. Tragar o0 seu diagrama zero-polar;
10. Indicar a sua estabilidade com base na colocagéo dos pélos no plano s;
11. Cdcular o seu ganho em regime permanente ao degrau (frequéncia 0) ou a uma
frequénciaw dada.

Para um modelo de primeira ordem:

12. Cdcular a resposta livre e as respostas forgadas ao Dirac, a0 degrau e a uma
rampa (por expansdo em fracgOes parciais).
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Para um modelo de segunda ordem:

13. Identificar a expressdo dos parametros frequencia natural de oscilacéo e
coeficiente de amortecimento;

14. Demonstrar a compreensdo do seu significado bem como o de frequéncia
amortecida de oscilagéo;

15. Determinar (a partir de tabela) as respostas ao degrau em funcdo do valor do
coeficiente de amortecimerto e esbocé-las em gréfico;

16. Determinar 0 overshoot a partir de um gréfico da resposta a0 degrau e
relacioné-lo com o coeficiente de amortecimento.

Dado um sistema ou processo a controlar:

17. Desenhar um diagrama de estrutura que mostre a relagdo entre o processo e um
sistema de controlo a aplicar constituido por sensor, controlador e actuador.

Dado um sistema ou processo a controlar descrito pela sua funcéo de transferéncia, e
por uma entrada de perturbaco:

18. Desenhar o diagrama de blocos em Laplace do sistema realimentado resultante
da aplicacdo do sistema de controlo ao processo tendo disponivel a descricdo
do controlador e dos ganhos do actuador e do sensor;

19. Determinar em Laplace a expressdo total da variavel controlada do sistema em
funcéo davariavel de referéncia e davariavel de perturbacéo;

20. Sendo o controlador da forma KC(s) indicar o vaor de reeicdo de perturbacdo
ou aceitacdo da referéncia em degray, que resulta de um certo valor de K e
vice-versa.

21. Sendo a fungdo de transferéncia do anel de realimentacdo em aberto da forma
KC(s)H(s), determinar as margens de ganho e de fase que resultam de um certo
valor deK evice-versa

CondicOes de avaliagcdo das competéncias:

Das 21 competéncias acima indicadas, 16 serdo directamente testadas num bloco de 16
perguntas do exame, sendo que as Ultimas serdo sempre testadas.

A resposta sem erros do tipo lapso a estas 16 perguntas conferira uma classificacéo
minimade 12.

A resposta com erros do tipo lapso até 20% das perguntas conferira uma classificacdo
minimade 9,5.

Uma resposta com erros evidenciando desconhecimento, confusdo ou incapacidade de
aplicagdo correcta de conceitos, determina de imediato 0 iNsUCESSO No exame.
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